

强国复兴有我

视点
人物

南模中学校长李啸瑜： 做国家意志坚定的执行者

文/记者 姚丽敏 图/区教育局提供

在这个数字化快速发展的时代,教育面临着许多新的挑战 and 机遇。徐汇的教师们以开放的心态和创新的思维,迎接挑战,把握机遇。他们的思考不仅涉及“双新”和“双减”等教育政策,也触及了教育数字化转型和学校发展等前沿话题。

在第39个教师节即将来临之际,徐汇区融媒体中心联合区教育局开设“名师谈教育”专栏。徐汇区正高级教师们将从各自学科和领域出发,通过专栏展示对教育发展的深入思考和独特见解。在这里,不仅能看到徐汇的教师们对教育的热爱和执着,也体现了他们对未来的远见和信心。希望通过这个专栏,让更多的人了解教育的价值,欣赏徐汇教育的魅力,同时也向所有在徐汇教育战线上辛勤耕耘的教师们致以最崇高的敬意。

做国家意志坚定的执行者 上海市南洋模范中学李啸瑜

“我认为校长首先是一位服务者,要全心全意服务好老师和学生;校长也要成为一位引领者,能够给予师生专业、成长的引领;校长还应该做好督促指导者,在学校事务推进过程中,把握关键节点,善于发现问题、督促指导及时修正。”2019年,我带着对校长岗位最朴实的认知走入上海市南洋模范中学(简称:南模中学),成为这所百年名校第十一任校长。

我深切意识到:我们是国家意志的执行者,如何培养学生具备中华民族伟大复兴应有的道德底色和价值自信,是当前党和国家面临的一个复杂问题。对这个问题的破解,南模这所有着丰厚历史积淀和成功经验的百年名校责无旁贷,南模的学生必将成为未来的世界公民、中国使命的担当者和拥有感受幸福能力的完整的人。

以价值观引领。我立志“要用全部的生命和智慧办好这所学校”。带着这样的使命和责任,我扎根校园,埋头学校悠久的历史,挖掘藏于其中的文化基因。2020年,我带领团队着手编写学校新五年规划,用“青锋精神模范追求”作为南模人共同的价值导向,清晰提炼出“公、智、能”三大南模育人特质,从认知、情感、行动三领域出发,分学段制定价值观教育阶段性目标,令核心精神更加有的放矢地入脑、入心、入行动。每学期的开学典礼,我都会带领同学们默诵沈同一老校长时期



的校训:我为陶冶品行而来,愿遵守校规;我为研究学识而来,愿尊敬师长;我为锻炼身体魄而来,愿爱护自己。短短三句话,就像一棵种子播撒在孩子们心中,让他们在日常学习生活中,时时自省。

以立德树人为本。我带领团队构建了三维立体的高品质课程体系,充分体现完整性、丰富性和选择性,满足不同兴趣爱好、个性特长和思维方式的学生的多元需求。有学生评价:“南模的课程是几何结构的,可以产生一种让我们从心动到手动、从量变到质变的化学反应。”新设立“青锋学院”和“南模公学院”,以前者作为党的教育基地,引领学生为国而学、为民而学、为人类的幸福而学;以后者为课程载体,将原有课程与相关活动及资源进行统整,满足学生多方位发展需求,全面提升学生素养,凸显南模品牌特色。我紧扣学生成长,把各类校内主题活动、社会实践、研学旅行、职业体验、志愿服务等与学生的生涯成长相结合,重点打造校园文化项目、校外综合实践项目、学生社团自主发展项目等,为学生提供丰富的体验平台与机会。

以示范引领赋能。我视“引领教师成长”为己任,成事成人,致力于打造高素质专业化的高品质教师队伍。我常对老师说:“你们放心大胆地去做,只要搞清楚为什么做、怎么做,我一定大力支持。只要想做,一定会有办法。校长就是帮你们找资源、帮你们做好支撑和服务的。”在与老师共同教研的时候,我当好伙伴,给予最专业的建议;在承担课题研究的时候,我当好负责人,勇挑重担;

在面对家长困惑时,我做好同盟,换位思考,给予专业且具备同理心的解答。我主张老师们对学生要有发自内心的关爱,自己对师生就要有发自内心的关爱,老师们家里的困难,我都当做自己的困难,尽全力排忧解难;我鼓励老师们突破自我,创造性工作,用自己的行动努力践行“让今天的自己优于昨天的自己,把每一天都过得尽善尽美”。

作者简介:



李啸瑜,上海市南洋模范中学校长,南洋模范初级中学校长,南模教育集团理事长,民盟徐汇区委主委,徐汇区人大常委会委员,正高级教师,上海市领军人才后备。主持过多项国家、市、区级研究项目并屡获成果。曾荣获上海市优秀教育工作者、上海市三八红旗手、上海市体教结合先进个人等荣誉。

她始终坚守南模“以立模范”的办学初心,用“青锋精神,模范追求”的核心理念引领卓越、用科技彰显创新、用美育赋魂空间,善于从队伍建设、课程规划、课堂研究、管理机制、校园文化、空间功能等方面谋划学校发展和战略定位,致力于把校园打造成看得见未来和希望的场所,能激发学生梦想的场所,实现每一个师生和学校的共同发展。

